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Аннотация. В статье анализируется 
опыт проведения информационно-психо-
логических операций в вооруженных 
конфликтах и локальных войнах средне-
вековья и в Первой мировой войне. Ак-
центируется, что передовые государства 
мира уделяют чрезвычайно большое вни-
мание развитию форм и методов ведения 
информационно-психологического про-
тивостояния в войнах современности.  

Ключевые слова: информационно-
психологическое противостояние, ин-
формационная война, информационно-
психологические операции, информаци-
онно-психологические влияния. 

Abstract. The experience of informa-
tional-psychological operations conduct in 
military conflicts and local wars in the period 
from Middle Ages to World War I was ana-
lyzed in this article. It was emphasized that 
the leading states of the world paid ex-
tremely great attention to development of 
forms and methods of informational-psycho-
logical confrontation conduct in modern 
warfare.  
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cal confrontation, informational warfare, in-
formational-psychological operations, infor-
mational-psychological influence. 
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Постановка проблеми. У су-
часних умовах досить гостро пос-
тають питання забезпечення націо-
нальної безпеки України від внут-
рішніх і зовнішніх загроз, відповід-
ного функціонування єдиної держав-
ної системи цивільного захисту, а 
також адміністративно-правових за-
сад діяльності правоохоронних та 
державних органів, що вимагають 
належного розв’язання і норматив-
ного врегулювання.  

Одним із ключових елементів 
такого забезпечення є закріплення 
організаційно-правових основ інфор-
маційного забезпечення суб’єктів бо-
ротьби з тероризмом. Зазначене пи-
тання тісно пов’язане із практичними 
завданнями боротьби з тероризмом, 

профілактикою правопорушень в Ук-
раїні, налагодженням тісного зв’язку 
громадян, громадськості з правоохо-
ронними органами тощо. Визначення 
і закріплення у законодавстві основ 
правового регулювання інформацій-
ного забезпечення суб’єктів боротьби 
з тероризмом сприятиме не лише 
ефективному виконанню покладених 
на кожен із суб’єктів завдань, а й  
реалізації комплексної системи запо-
бігання, реагування і припинення те-
рористичних актів та мінімізації їх 
наслідків [1]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Концептуальне осмис-
лення технологій взаємодії в професій-
ній діяльності стало відбуватися лише 
у ХХ ст. і було пов’язано насамперед  
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з розвитком демократичних інститутів 
та зростанням ролі професійної кому-
нікації та інформаційного обміну в 
усіх сферах фахової діяльності. 

Питання щодо використання ін-
формації в професійній діяльності 
розглядалися у працях науковців 
І. Арістової, В. Бебика, Т. Безверх-
нюк, О. Берегової, М. Головатого, 
Н. Дніпренко, Н. Драгомирецької, 
В. Дрешпака, А. Єрмоленка, О. Зер-
нецької, С. Кащавцевої, В. Козбанен-
ка, В. Конецької, В. Королька, В. Ко-
маровського, В. Малиновського, 
А. Мельник, В. Лісничого, Т. Ляпіної, 
Н. Нижник, Г. Почепцова, Т. Прити-
ченко, Є. Ромата, В. Рубцова, І. Слі-
саренка, С. Серьогіна, М. Томенка, 
Є. Тихомирової, Ю. Шемшученка. 

Проблеми інформаційного об-
міну в антитерористичній діяльності 
досліджували В. Антипенко, П. Білен-
чук, С. Буткевич, О. Долженков, 
В. Ємельянов, І. Кириченко, О. Ко-
пан, М. Корнієнко, В. Крутов, В. Ку-
бальський, С. Кузніченко, В. Канцер, 
В. Ліпкан, В. Майоров, Л. Новікова, 
В. Настюк, В. Олефір, М. Рибачук, 
І. Рижов, С. Соколюк, О. Соколовсь-
кий, І. Смазнова та інші вчені.  

Праці зазначених дослідників 
без сумніву мають науково-практич-
ну значущість, а їхні пропозиції та 
висновки є вагомим додатком у зміни 
до чинних нормативно-правових ак-
тів. Проте в цій сфері залишається 
іще чимало спірних питань. Зокрема, 
недостатньо уваги приділяється пи-
танням інформаційного забезпечення 
взаємодії суб’єктів боротьби з теро-
ризмом, що і визначає актуальність 
цього дослідження. 

Метою статті є науково-теоре-
тичне обґрунтування напрямів удо-
сконалення інформаційного-право-
вого забезпечення взаємодії суб’єктів 
боротьби з тероризмом. 

Виклад основного матеріалу. 
Суб’єкти боротьби з тероризмом, як і 
всі інші державні органи, їх посадові 
особи зобов’язані діяти лише в межах 
повноважень та у спосіб, що передба-
чені Конституцією та законами Укра-
їни [10, ст. 19]. Положення законів 
України «Про Службу безпеки Укра-
їни», «Про міліцію», «Про оператив-
но-розшукову діяльність», «Про контр-
розвідувальну діяльність», а також За-
кону України «Про інформацію» ви-
значають основоположні засади ін-
формаційно-правового забезпечення 
взаємодії суб’єктів боротьби з теро-
ризмом. Тому формування організа-
ційно-правових основ інформаційно-
го забезпечення суб’єктів боротьби з 
тероризмом насамперед відбувається 
на законодавчому рівні. Зокрема, у 
Законі України «Про Службу безпеки 
України» вказано, що СБ України 
взаємодіє з правоохоронними та мит-
ними органами України у порядку і 
на засадах, визначених законами, ука-
зами Президента України та прийня-
тими на їх основі актами Служби без-
пеки України і відповідного відомст-
ва [11, ст. 17], взаємодіє з державни-
ми органами, підприємствами, уста-
новами, організаціями та посадовими 
особами, які сприяють виконанню 
покладених на неї завдань [11, ст. 8]. 
Також згідно із Законом України 
«Про Національну поліцію» цей ор-
ган у процесі своєї діяльності відпо-
відно до закону та інших нормативно-
правових актів взаємодіє з органами 
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правопорядку, іншими органами дер-
жавної влади, а також органами міс-
цевого самоврядування [12, ст. 5]. 

Важливим для формування сис-
теми організаційно-правових основ 
інформаційного забезпечення суб’єк-
тів боротьби з тероризмом є поло-
ження Закону України «Про оператив-
но-розшукову діяльність», у яких за-
значається, що підрозділи, які здійс-
нюють оперативно-розшукову діяль-
ність, мають право знімати інформа-
цію з каналів зв’язку, застосовувати 
інші технічні засоби отримання інфор-
мації; отримувати від юридичних та 
фізичних осіб безкоштовно або за ви-
нагороду інформацію про злочини, 
які готуються або вчинені, та загрозу 
безпеці суспільства і держави; ство-
рювати і застосовувати автоматизо-
вані інформаційні системи тощо [13]. 

Інформаційне забезпечення ді-
яльності суб’єктів боротьби з теро-
ризмом – це насамперед цілеспрямо-
вана діяльність, яка спирається на 
правові, організаційні, технічні і ме-
тодичні передумови щодо збирання, 
опрацювання, зберігання і створення 
умов для використання інформації, 
необхідної для ефективного функці-
онування цієї системи. 

Успішне здійснення антитеро-
ристичної діяльності неможливе без 
добре налагодженої співпраці суб’єк-
тів, які залучаються до її проведення. 
Визначальними засадами для органі-
зації та здійснення взаємодії суб’єк-
тів боротьби з тероризмом є чітке ро-
зуміння задуму, змісту завдань анти-
терористичних заходів і шляхів їх ви-
конання; спільне розроблення осно-
воположних документів і своєчасний 
контроль за виконанням їх вимог. 

Загалом така взаємодія полягає 
передусім у тому, що вона дає змогу 
комплексно, оперативно та ефектив-
но використовувати наявні сили, за-
соби й можливості різних відомств, 
органів, служб і підрозділів з ураху-
ванням їх специфіки та компетенції. 
Належна її організація забезпечує ус-
пішне виконання завдань, визначе-
них чинним законодавством, певним 
колом відповідних суб’єктів. Реаліза-
ція зазначених завдань, у свою чергу, 
потребує належного інформаційного 
забезпечення. Саме інформація і чіт-
ка взаємодія виступають основою за-
безпечення ефективності проведення 
антитерористичних заходів. 

Поняття «управління» і «взає-
модія» досить часто поєднуються з 
поняттям «інформація». Зокрема, 
А. Б. Зверинцев зазначає, «як органі-
зація, чи будь-яка сфера людської ді-
яльності, не можуть існувати без взає-
модії, взаємодія не існує без інформа-
ції. Якщо взаємодія розглядається як 
процес, то інформація – це те, що пе-
редається в ході цього процесу» [2]. 
Тому зміст взаємодії не можна осяг-
нути без визначення поняття «інфор-
мація». 

Разом з тим з позицій управ-
ління найбільш прийнятним є роз-
гляд інформації як засобу організації 
управління соціальними системами. 
Інформація в управлінні такими сис-
темами – це відповідним чином доку-
ментовані або публічно оголошені  
відомості про події та явища, що від-
буваються в суспільстві, державі та  
навколишньому середовищі, і які ви-
користовуються в управлінській ді-
яльності (управлінському процесі, 
управлінських відносинах) [3].  
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Виокремлено наступні аспекти 
сутності поняття «інформація» і її 
ролі в будь-якій сфері професійної ді-
яльності, зокрема: 

– властивість інформації поля-
гає в її здатності втілюватися в різні 
сигнали (або знаки) та відтворюва-
тися з них; 

– інформація виникає в резуль-
таті діяльності суб’єкта; 

– інформація – невід’ємний еле-
мент процесу управління; 

– інформація повинна бути на-
лежним чином організована, щоб 
бути максимально корисною для ви-
конання своєї ролі; 

– інформація як ресурс існува-
тиме за умови виникнення потреби в 
ній; 

– інформація забезпечує переве-
дення системи в новий стан, який за-
безпечує її рух до визначеної мети [4]. 

Під час антитерористичних за-
ходів діяльність суб’єктів боротьби з 
тероризмом становить собою склад-
ний конгломерат інформаційних зітк-
нень та стресових ситуацій. Несподі-
ваність екстремальних подій може 
призвести до різних негативних соці-
альних наслідків. Якщо рівень такого 
негативу обернено пропорційно зале-
жить від спроможності запобігти 
йому несиловими комунікативними 
діями, то застосування будь-яких си-
лових прийомів варто мінімізувати, 
нейтралізуючи правовими комуніка-
тивними засобами, нормативно-пра-
вовою взаємодією. У таких випадках, 
якою б не була складною ситуація чи 
інцидент під час антитерористичних 
заходів, інформаційні засоби впливу 
на екстремальні процеси мають пере-
вагу над усіма іншими. 

Для забезпечення взаємодії суб’-
єктів боротьби з тероризмом під час 
антитерористичних заходів інформа-
ція повинна відповідати таким вимо-
гам: точності, періодичності, своє-
часності, повноти, корисності, дос-
тупності. 

Точність означає, що повідом-
лення повинні мати однозначний зміст 
і не припускати різних тлумачень. 

Періодичність вимагає своєчас-
ного періодичного надходження ін-
формації у відповідний структурний 
підрозділ чи до конкретного співробіт-
ника. При цьому інформація повинна 
надходити раніше, ніж зміниться си-
туація, яку вона описує, інакше вона 
втрачає своє значення. 

Повнота означає, що кількість 
інформації повинна бути достатньою 
для оцінювання ситуації і прийняття 
рішення на певному рівні в управ-
лінні. 

Корисність вимагає, щоб інфор-
мація не містила даних, які непот-
рібні для вирішення проблем уп-
равління. 

Доступність полягає в тому, 
щоб інформація подавалася в такому 
вигляді, який не потребує додаткової 
переробки та не утруднює процес 
прийняття рішення [5].  

Водночас необхідність прий-
няття обґрунтованих та виважених 
рішень на основі отриманої інфор-
мації під час антитерористичних за-
ходів додає діяльності суб’єктів бо-
ротьби з тероризмом напруженого 
характеру і може призвести до появи 
негативних особистісних тенденцій. 
В ситуації дефіциту інформації ви-
никає складність чіткого планування 
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й прогнозування результатів у кож-
ній ситуації, а це потребує адекват-
ного оцінювання і відповідного ін-
формаційно-комунікативного забез-
печення. 

Зокрема, в системі взаємодії 
суб’єктів боротьби з тероризмом  
можна виокремити дві інформаційно-
комунікативні системи:  

– внутрішні комунікації, що за-
безпечують взаємодію суб’єктів різ-
них рівнів відомства, управлінь, під-
розділів, керівництва, співробітників 
шляхом налагодження комунікацій-
них каналів в процесі контактів, об-
міну документацією, функціонування 
електронних засобів зв’язку тощо [6]; 

– зовнішні комунікації, які за-
безпечують взаємодію: 

а) суб’єктів боротьби з терориз-
мом між собою (Служба безпеки Ук-
раїни, яка є головним органом у за-
гальнодержавній системі боротьби з 
терористичною діяльністю, Мініс-
терство внутрішніх справ України, 
Міністерство оборони України, цент-
ральні органи виконавчої влади, що 
забезпечують формування та реалі-
зують державну політику у сфері 
цивільного захисту, центральний ор-
ган виконавчої влади, що реалізує 
державну політику у сфері захисту 
державного кордону, центральний 
орган виконавчої влади, що реалізує 
державну політику у сфері виконання 
кримінальних покарань, Управління 
державної охорони України); 

б) з суб’єктами, які у разі необ-
хідності залучаються до участі у 
здійсненні заходів, пов’язаних з по-
передженням, виявленням і припи-
ненням терористичної діяльності: 
Міністерство закордонних справ, 

Служба зовнішньої розвідки України, 
Міністерство інфраструктури, Дер-
жавна податкова адміністрація, Міні-
стерство охорони здоров’я, Міністер-
ство енергетики та вугільної промис-
ловості, Державна митна служба; 

в) з центральними та місцевими 
органами виконавчої влади, органами 
місцевого самоврядування, підпри-
ємствами, установами, організаціями 
незалежно від підпорядкованості і 
форми власності, їх посадовими осо-
бами, а також громадяни за їх згодою, 
які за рішенням керівництва антите-
рористичної операції можуть бути за-
лучені до участі в антитерористичних 
операціях; 

г) з антитерористичними орга-
нізаціями: Антитерористичний центр 
держав-учасниць СНД, Антитерорис-
тичні структури ГУАМ, Антитеро-
ристичні структури Європейського 
Союзу, НАТО, ОБСЄ, ООН (в рамках 
міжнародного співробітництва). 

Координацію діяльності суб’єк-
тів, які залучаються до боротьби з те-
роризмом, здійснює Антитерористич-
ний центр при Службі безпеки Укра-
їни [7].  

Із зазначеного випливає, що ін-
формаційно-комунікативну діяльність 
можна розглядати і як внутрішню 
складову управлінського процесу, і 
як зовнішньо й внутрішньо спрямо-
вані зв’язки організацій та конкрет-
них осіб, що вимагає своїх правил, 
методів, засобів, технологій. З огляду 
на вказане можемо стверджувати, що 
до інформаційно-комунікативної ді-
яльності суб’єктів боротьби з терориз-
мом ставляться три блоки завдань: 

– забезпечення інформаційного 
обслуговування суб’єктів боротьби  
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з тероризмом та інших суб’єктів, які 
у разі необхідності залучаються до 
участі у здійсненні заходів, пов’яза-
них з попередженням, виявленням і 
припиненням терористичної діяль-
ності; 

– налагодження внутрівідомчих 
комунікаційних каналів у процесі  
контактів, обміну документацією, 
функціонування електронних засобів 
зв’язку тощо; 

– забезпечення взаємодії всіх 
суб’єктів, які безпосередньо здійсню-
ють боротьбу з тероризмом у межах 
своєї компетенції, та тих, які у разі 
необхідності залучаються до участі у 
здійсненні заходів, пов’язаних з по-
передженням, виявленням і припи-
ненням терористичної діяльності. 

Відповідно до ч. 1 ст. 12 Закону 
України «Про інформацію» інформа-
ційна діяльність – це сукупність дій, 
спрямованих на задоволення інфор-
маційних потреб громадян, юридич-
них осіб і держави. Згідно зі ст. 9 наз-
ваного закону визначені і види інфор-
маційної діяльності, де взято за ос-
нову інформаційні процеси, які здійс-
нюються під час інформаційної діяль-
ності, а саме: одержання, викорис-
тання, поширення та зберігання [8]. 

Механізми взаємодії суб’єктів 
боротьби з тероризмом доцільно роз-
глядати як послідовну реалізацію 
комплексу правових та організацій-
них дій, що базуються на основопо-
ложних принципах, цільовій орієнта-
ції та використанні відповідних мето-
дів управління, спрямованих на задо-
волення інформаційно-комунікатив-
них потреб відповідних учасників ан-
титерористичних заходів. У струк-

турі механізму взаємодії можна виді-
лити чотири основних блоки: право-
вий, ресурсний, інформаційний, орга-
нізаційний. 

Правове забезпечення взаємодії 
суб’єктів боротьби з тероризмом пе-
редбачає всебічне використання засо-
бів і форм співробітництва з метою 
підвищення ефективності протидії 
тероризму (зокрема, опрацювання 
нормативних актів, що регулюють 
функціональні і правові відносини у 
процесі задоволення інформаційно-
комунікативних потреб співробітни-
ків, які є представниками суб’єктів 
боротьби з тероризмом, сукупність 
правових норм, втілених у внутрішні 
документи); державне регулювання 
їх діяльності. 

Організаційний блок взаємодії 
містить упорядкування, формування 
організаційної структури відповід-
них підрозділів суб’єктів боротьби з 
тероризмом, безпосереднє внутріор-
ганізаційне управління шляхом реа-
лізації функцій прогнозування, пла-
нування, організації, мотивації, конт-
ролю, координації. 

До інформаційного блоку від-
повідно до ст. 2 Закону України «Про 
інформацію» можуть бути віднесені: 
одержання, використання, поширен-
ня, зберігання інформації.  

Ресурсне забезпечення взаємо-
дії суб’єктів боротьби з тероризмом 
включає кадрове, технічне та нау-
ково-методичне забезпечення, фор-
ми, методи, технології, підбір, роз-
становку, просування кадрів, їх пере-
підготовку та підвищення кваліфіка-
ції, фінансування програм розвитку 
взаємодії. 
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Для підвищення успішності 
протидії тероризму мають бути відіб-
рані відповідні форми, методи і тех-
нології взаємодії, зокрема [9]: 

– випуск і поширення інформа-
ційних бюлетенів, прес-релізів, огля-
дів, фото-відеоматеріалів, інформацій-
них збірників, експрес-інформації; 

– проведення прес-конференцій, 
брифінгів, круглих столів, інтерв’ю з 
керівниками суб’єктів боротьби з 
тероризмом; 

– підготовка і проведення теле- 
і радіопередач; забезпечення публіка-
цій (виступів) у ЗМІ керівників або 
інших відповідальних представників 
суб’єктів боротьби з тероризмом; 

– створення архівів інформації 
про діяльність суб’єктів боротьби з 
тероризмом; 

– розміщення WEB-сторінок в 
мережі Інтернет про конкретний суб’-
єкт боротьби з тероризмом та його ді-
яльність; 

– інші форми поширення офі-
ційної інформації, що не суперечать 
чинному законодавству. 

Отже, важливими складовими 
взаємодії суб’єктів боротьби з теро-
ризмом є: керівна система – суб’єкт 
управління, керована система – об’-
єкт управління, цілі, принципи, пра-
вове забезпечення (блок норматив-
них актів щодо взаємодії), організа-
ційне забезпечення (організаційна 
структура управління, функції прог-
нозування, планування, мотивації, 
контролю); інформаційний процес 
(збирання, опрацювання, поширення 
та зберігання інформації), ресурсне 
забезпечення (кадри, техніка, нау-
ково-методичне забезпечення, фор-
ми, методи, технології). 

На нашу думку, специфіка взає-
модії суб’єктів боротьби з терориз-
мом полягає у наступному: 

– у більшості випадків носить 
обов’язковий характер та визнача-
ється нормативними актами чи роз-
порядженнями; 

– здійснюється оперативне реа-
гування та будь-які випадки терорис-
тичної активності; 

– реалізується оперативний  
контроль за дієвістю вирішення зав-
дань боротьби з тероризмом; 

– задовольняються не лише 
власні інформаційно-комунікативні 
потреби суб’єктів боротьби з терориз-
мом, зумовлені завданнями та необ-
хідністю прийняття ефективних уп-
равлінських рішень, а й потреби фізич-
них, юридичних осіб та центральних 
органів державної виконавчої влади. 

Поряд з цим ще однією обов’яз-
ковою вимогою до взаємодії суб’єк-
тів боротьби з тероризмом є враху-
вання специфіки регіону, зокрема, 
його галузевої структури, пріоритет-
них напрямів розвитку, наявності ре-
сурсів, інфраструктури економіки та 
забезпечення її розвитку, демогра-
фічних, міграційних особливостей 
регіону тощо. 

Висновки. Узагальнюючи вик-
ладене можна зробити такі висновки. 
Взаємодію суб’єктів боротьби з теро-
ризмом у загальному вигляді можна 
визначити як процес обміну інформа-
цією, що об’єднує в єдине ціле пред-
ставників різних відомств; зміцнює 
необхідний зворотний зв’язок між ни-
ми. Взаємодія є складним багатогран-
ним процесом, що передбачає: забез-
печення інформаційного обслугову-
вання діяльності системи боротьби з 
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тероризмом; налагодження тісних як 
внутрівідомчих, так і міжвідомчих 
зв’язків; використання інноваційних 
комунікативних форм і технологій 
налагодження взаємодії, розвиток 
зв’язків з урахуванням загальної ан-
титерористичної політики. 

У процесі взаємодії здійсню-
ється сукупність дій щодо форму-
вання й реалізації управлінських зав-
дань і відомчих функцій, задоволення 
інформаційно-комунікативних пот-
реб представників відповідних ві-

домств на основі соціально-комуніка-
тивних технологій. Лише впорядко-
вана, добре налагоджена взаємодія 
дозволяє виконувати весь спектр зав-
дань щодо протидії тероризму.  

Успішному функціонуванню 
системи протидії тероризму сприя-
тиме створення відповідних еконо-
мічних, технічних, організаційних, 
правових та інших умов для забезпе-
чення обміну інформацією між ві-
домствами, що залучаються до участі 
в антитерористичних заходах. 
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Аннотация. В статье исследованы 
направления совершенствования инфор-
мационно-правовых механизмов взаимо-
действия субъектов борьбы с террориз-
мом, охарактеризована роль и значение 
использования инновационных методов 
коммуникативной деятельности при по-
строении взаимоотношений указанных 
субъектов, повышения эффективности их 
функционирования. 

Автор акцентирует внимание на том, 
что взаимодействие субъектов борьбы с 
терроризмом целесообразно рассматри-
вать как последовательную реализацию 
комплекса правовых и организационных 
действий, основанных на основополагаю-
щих принципах, целевой ориентации и 
использовании соответствующих мето-
дов управления, направленных на удовле-
творение информационно-коммуника-
тивных потребностей соответствующих 
участников антитеррористических меро-
приятий. 

Ключевые слова: субъекты борьбы с 
терроризмом, взаимодействие, информа-
ция, информационное обеспечение, ин-
формационно-коммуникативная система. 

 

Abstract. The directions of information 
and legal mechanisms of anti-terrorism ef-
fort subjects’ interaction improvement were 
investigated in the article. The role and sig-
nificance of innovative methods of commu-
nicative activity usage in the process of rela-
tionship construction between these subjects 
and their functioning efficiency improve-
ment were characterized.  

The author emphasized that the anti-ter-
rorism effort subjects’ interaction should be 
regarded as a consistent implementation of 
legal and organizational actions complex 
based on fundamental principles, target ori-
entation and usage the appropriate manage-
ment methods aimed at satisfying the infor-
mation and communication needs of the an-
titerrorist measures participants. 
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